

“住宿+自习”模式兴起

打造沉浸式学习空间

在考研热、考公热等不断升温的当下,传统的图书馆、付费自习室学习模式依旧火爆的同时,一种“住宿+自习”的学习模式悄然兴起。

寄宿式自习室集吃、住、学为一体,配有宿舍、自习室、食堂、洗衣机、打印机、微波炉等一站式设施,基本满足备考学子日常所需,还配备学习督导,提供学习提醒、备考指导等服务,备考学子只需带上复习资料即可拎包入住学习。



备考学子们在自习室认真学习。

沉浸式学习环境助力考研成功

9月12日,考研成功的成嘉仪从西安坐上开往上海的高铁,开启新的求学阶段。

在校时,她早早便为考研做起了准备,图书馆、空教室、宿舍……为能有一处安静的学习场所,她一日又一日抱着书本、资料在校园里穿行。

大三寒假,本想在家好好备考,呆了几天,成嘉仪发觉家里既没有学习的氛围,也易受家人亲友的打扰。图书馆要预约座位,她将目光投向了24小时营业的付费自习室。“一开

始,感觉还不错,不仅有了属于自己的学习空间,和其他备考者呆在一起,氛围感十足。”成嘉仪说。但天气、路程和吃饭问题,始终无法让她彻底静下心来学习。

和父母沟通后,成嘉仪选择在外租房安心备考。但很快,她感受到了租房带来的不便,“住进去后,发现房屋有一些问题,向房东说明后,对方并未第一时间解决,最初的几天,我不仅未能第一时间进入备考状态,反而陷入了和房东的‘扯皮’中。”房屋

问题解决后,她终于能静下心来学习了,但吃饭问题需要自己解决,懈怠时也无从监督。

在社交平台,她了解到西安有寄宿式自习室。2023年6月,她选定一家人住。

“吃、住、学在同一栋楼,配备饮水机、洗衣机、打印机、微波炉等,此后半年,我无需操心任何事情,将全部精力投入到了备考中。”成嘉仪说,寄宿式自习室为她提供了一站式服务,助她考研成功。

备考者一栋楼内解决日常需求

记者通过社交平台搜索看到,西安有多家寄宿式自习室。

9月11日下午,记者来到位于西安市未央区一家寄宿考研自习室。一进门,便注意到左手边一个电子大屏幕上显示有“25 考研倒计时 101 天”的字样。

前台处放有签到册,工作人员向记者介绍道,“我们每天有固定的签到时间,考研、考公学子签到后开始学习,如未请假也未签到,学习督导

会前往宿舍了解情况。”

前台周围的公共区域,摆放有沙发、茶几和饮料柜,学生可按需自助购买。

一名学生告诉记者,确认入住并交费后,便可选择自习室内任何一个位置,“书本、资料、水杯等可以一直放着,从入住到离开,在自习室里都有自己的专属学习空间。”

据了解,这家寄宿考研自习室还设有一个可容纳300人同时就餐的

餐厅。“餐厅和大学食堂差不多,品类丰富,学生可自主选择想吃的饭菜。”一厨师介绍道。

吃、学在一层,住在同栋楼的其他楼层。“有4人间和6人间,有的是双层架子床,有的是上床下桌,和大学宿舍差不多。”今年7月入住的张同学表示,宿舍分配会充分尊重学生想法,综合考量学生的作息习惯、性格特点及专业等因素。

与研友一起备考 学习氛围浓厚

连日来,记者采访了多位备考学子,他们多为二次备考的学子。

小焦经历过考研失败,如今,再次为梦想冲刺。“我之前在家备考,学习状态不佳。前往多家寄宿式自习室了解后,选择了现在这个地方。住进来后,虽说还是各学各的,但志同道合的其他备考者一起努力,劲头足了许多。”小焦说,“独自学习的时候很容易感到疲劳,在寄宿式自习室,看到大家都在努力,我也有了更多坚持下去的动力。”

便捷、省时、全面,入住寄宿式自习室3个月的黄同学对记者说,“寄

宿式自习室主打一个便捷,吃、住、学在一栋楼内解决。在此学习,很省时,无需将时间浪费在路途中,也不用去考虑生活方面的问题,生活需求皆可全面满足。”

张同学说,寄宿式自习室让她最有感触的是学习督导的责任心,“我不够自律,有时候会想偷懒,这种时候,学习督导总会敲响宿舍门,督促我紧跟其他人的步伐,继续努力。”

在备考的孙同学看来,社群效应与资源共享是寄宿式自习室的显著优势。“寄宿式自习室里,大家都怀揣

着共同的学习目标和梦想,可以相互学习、交流备考心得、分享学习资源,形成积极向上、互帮互助的浓厚学习氛围。”

“我所在的寄宿式自习室,还提供相应的培训教辅课程,入住时可以根据自身需求选择。”许同学说,这和她之前自己在付费自习室学习是完全不同的感受。

总的来说,相较于普通自习室,寄宿式自习室一方面满足了自习室占座难问题,另一方面,提供了既能安心学习又能妥善解决住宿问题的理想空间。

半年近万元 与“租房+付费自习室”花费相当

谈及为什么开办寄宿考研自习室,城北一家寄宿式自习室负责人王君超表示,上大学时,他和女友有考研的想法,备考路上也曾有过没有合适场所学习的困扰,“离开学校后,我们便想着能以什么样的方式为备考学子提供助力,最终,和其他几位年轻人一起,开办了寄宿式自习室。”

不仅仅是学,为了让学子们在学习之余能有放松的地方,王君超与附近健身房多次沟通,最终获得优惠,健身房对外收费1600元/年,自习室学子仅需699元/年。王君超介绍,根据宿舍环境的不同,有7480元/半年和8480元/半年可供选择(包含住、学)。

记者咨询其他多家寄宿式自习室了解到,半年费用在6000元—11000元之间,差异

源于宿舍条件和学习督导。个别寄宿式自习室还提供相应的培训教辅课程,半年费用多在2万元以上。

家住西安市西影路孩子考研成功的陈明给记者算了一笔账,“备考时间按半年算,孩子在外租房,每个月房租在1200元左右,半年下来就是7200元左右,如果去付费自习室,就再掏自习室的钱。”

记者在美团APP搜索看到,付费自习室分为日卡、周卡、半月卡、月卡、季卡、半年卡售卖,日卡一般为13元—25元,半年卡在2500元左右。

采访中,多位选择住进寄宿式自习室的备考学子向记者表示,“租房+付费自习室”的花费算下来和寄宿式自习室差不多,但寄宿式自习室更省事,更有助于安心备考。



考研学子在食堂就餐。

建议:明确行业标准 强化寄宿式自习室管理

记者走访中了解到,随着消费者需求的变化,有商家把自习室做成了书店,不再局限于把座位以包月的形式出租,独立的隔间让大家有一个绝对安静的环境学习、看书。有的与培训机构强强联手,提供考研指导1对1服务,售卖一些学习资料。

市场上出现的AI智能自习室,通过大数据分析和人工智能技术,为学生生成精准画像,通过对学生的学科学情、学习能力等分布画像,了解到学生的学习情况、学习习惯、兴趣爱好等,最终为学生提供个性化的学习计划、学习资源和辅导服务。以个性化的学习体验,帮助学生提高学习动力、学习效率和学习兴趣。

在不少家长看来,寄宿式自习室的火爆,体现了备考学子对于高质量学习环境的追

求,也反映了教育市场对于创新服务模式的需求。

陕西省决策咨询委员会民生组组长石英表示,寄宿式自习室实际上是一种一站式的吃住学一体化自习空间,是升学就业压力较大和竞争较激烈的背景下产生的新业态。

石英提醒,这类涉及陌生人群的住宿,要注意人身财产、食品和公共卫生的安全性。寄宿式自习室应在技术创新与智能化应用上有所发展,以提高管理效率和学习体验。同时,政府和相关部门应进行规范引导,如制定行业标准、加强监管等。

文/本报记者 陶颖
图/视频 本报记者 代泽均



扫码看视频